

## 有利息吗?兑换要收费不? 央行发声数字货币

近日,央行副行长范一飞发表《关于数字人民币M0定位的政策含义分析》的署名文章。该文指出,从M0的费用体系看,数字人民币是央行向公众提供的公共产品,不计付利息,央行也不对兑换流通等服务收费。

早在2014年,央行对于数字货币的研发就已经开始,直到2020年试点推行将数字货币推向风口。

从这次官方发声来看,明确数字人民币主要定位于M0,是法定货币的数字化形态,法定货币属于公共产品。因此,各央行不会对现金交易收取手续费,相关设计、生产、调运、仓储、回笼和销毁成本均由政府负担。数字人民币也属于纯公共产品。

据悉,数字货币采用双层运营体系,上层为央行,下层为商业银行,由央行先将数字货币兑换给商业银行,再由商业银行兑换给公众。因此,按照现行法律法规要求,只能由商业银行向公众提供数字人民币的兑换服务。

央行副行长范一飞在文章中指出,数字人民币不计付利息,具有非盈利性,追求的是社会效益和社会福利最大化。原因在于,数字人民币主要定位于M0,是法定货币的数字化形态。

所谓“M0”,是指全国机关、团体、企业、部队、事业单位和居民个人在某一时刻持有的现金总量。M0全称是“流通中货币”,可以随时用于支付。央行数字货币和纸币、硬币一样属于流通中的现金,即专业术语上的M0,并没有利息。

记者 周雁

## 最高悬赏1000万元 宁波100项企业难题向全球张榜

宁波企业出题,全国创新团队接招,大赛现场亮相方案。

9月18日,第五届中国创新挑战赛(宁波)暨2020年宁波企业技术创新需求对接活动进入最为关键的阶段,共有100项企业难题在中国创新挑战赛官网、宁波市科技局官网上正式面向全球张榜,最高悬赏金额达1000万元。

记者梳理发现,这100项企业难题涵盖了医疗健康、工业互联网、“5G+”、数字经济、智能物流等5个新兴产业和人工智能、新材料、高端装备制造等重点领域。其中,来自制造业企业提交的技术难题占比高达95%,凸显了宁波作为“制造大市”的深厚底蕴和高质量发展的迫切诉求。

据了解,中国创新挑战赛(宁波)由科技部火炬中心、宁波市科技局主办,将企业技术创新需求,通过“揭榜比拼”的方式,面向社会公开征集解决方案。目前,该大赛已成为宁波推进科技成果转化、促进产学研协同联动、提升企业研发创新能力的重要平台。

去年的第四届中国创新挑战赛(宁波),共有来自北京、上海、天津、浙江、江苏、陕西、四川等15个省市50家高校院所的99个团队报名,为成功签约项目提供市级补助资金总额1400万元。

“本届挑战赛继续与‘科技创新2025’重大专项实施相结合,市级补助资金总额将超过2000万元。希望高校、院所和产业技术研究院,以大赛为契机,推动科技成果与企业需求精准有效对接,促进科技与经济深度融合,让更多的创新技术在宁波开花结果。”宁波市科技局相关负责人表示。

记者 王心怡

## 浙江创新中心: 构筑全国区域性优质人才 创业创新平台

近日,浙江创新中心被认定为2020年度浙江省级双创示范基地。这无疑是一种珍贵的荣誉。浙江创新中心,正在按计划建设“政、产、学、研、资、智”相融的全新生态系统,打造人才加速集聚、项目加速孵化的宁波新地标。创业与创新,在这里高度融合。短短一年的时间,浙江创新中心交出了一份靓丽的“成绩单”,目前已入驻企业119家,其中2020年度签约43家……更多优质创新要素正加速集聚。

“我们是今年5月份正式入驻中心的。”优城联合(宁波)信息技术发展有限公司副总经理高峰说,选择入驻浙江创新中心是看重这里浓厚的创业氛围和它的人才集聚、区位优势、配套综合服务。

优城联合(宁波)信息技术发展有限公司2019年年初就得到了蚂蚁金服的战略投资,是目前宁波地区唯一一家阿里系投资的企业。其与宁波智慧地铁科技有限公司、鄞州城投有限公司合资成立了公司,目标是要让“沉睡”的地铁数据产生价值,让数据赋能商业、服务大众。

目前,优城联合(宁波)信息技术发展有限公司将1号楼18、19两层作为其办公场所,仅办公员工就达130多人。其入驻,也打开一个颇大的想象空间,它关乎一个由信息、人才、技术、资本等构成的一个生态圈的汇聚。

每家企业都有可能打开一扇产业之门。锦浪科技,全球唯一以组串式逆变器为主营业务的A股上市公司,同时也是我市的国家级领军人才企业。今年,这家总部位于象山的企业在浙江创新中心,设立了锦浪宁波中心,正以浙江创新中心为支撑点,大力建设营销网络。

与优城、锦浪做出相同选择的,还有原来总部在上海的“即刻”。即刻APP致力于打造年轻人的兴趣社区,目前已经完成C+轮融资,投资机构包括腾讯、红杉、贝塔斯曼等。公司于2019年4月将总部迁到了宁波,入驻中心。

与此同时,浙江创新中心精心打造浙创学院品牌,通过系列高品质活动,开展各类产业论坛、研讨会、双创培训和社群活动为全球创新资源与宁波产业的对接创造机会,构建产业生态群,全周期孵化为企业赋能。目前学院拥有宁波激智科技董事长张彦、锦浪科技董事长王一鸣、宁波能之光新材料科技董事长张发饶等十余位创业专家导师,已举办各类活动近百余场,路演项目400多个,吸引近万人次参与交流洽谈。

聚焦“246”产业集群和产业链强链补链延链,以聚集“高、精、尖、缺”人才为突破口,依托宁波市重大引才工程等人才招引措施,浙江创新中心已经成为宁波吸引高端项目和人才的科创高地,“创新浓度”越来越高。

据统计,截至8月底,浙江创新中心2020年度签约企业43家,入驻企业合计119(其中平台类9家、科创企业60家、服务配套类50家),常驻办公人数800余人,入驻战略合作单位2家(宁波市海外高层次人才联谊会、宁波海邦人才基金);入驻科研院所1家(宁波健康口腔研究院)。最近,阿里数字宁波公司也计划入驻浙江创新中心,届时,办公场所面积将达到5000平方米,研发团队达200多人,让浙江创新中心的成长动力日益强劲。

记者 薛智谊 通讯员 钟鑫 徐濂江

## 泰隆银行两大支行 共迎“七周年行庆日”

秋风起兮白云飞,奋进七载硕果累。日前,泰隆银行海曙支行和古林小微支行共同迎来“七周年行庆日”。

据悉,在通过按村分发宣传单等形势做好预热宣传的基础上,活动当日的一元换购、幸运抽奖等“大回馈”,更是让周边的居民、乡民收获满满。

记者了解,此次,两大支行的行庆活动将贯穿整个“行庆月”,银行将以老百姓喜闻乐见的形式走入寻常百姓家,从而将泰隆银行这一“服务小、服务微,走村串巷、上山下乡的城市商业银行”的品牌深入人心。该行相关人士表示,一直以来,泰隆银行都专注于普惠金融践行独特的商业模式。

记者 崔凌琳 通讯员 韩倩雯